

稳预期、提信心、促发展、惠民生 为经济大省挑大梁贡献财政力量

文/莫谨榕

经济大省体量巨大,是全国经济发展的“压舱石”和“稳定器”。过去一年,广东迎难而上、顶压前行,全力推动经济运行总体平稳、稳中有进,经济总量迈上14万亿元新台阶、连续36年居全国首位,切实扛起经济大省挑大梁的责任担当。

在经济大省高质量发展中提升发展新动能、塑造发展新优势,离不开财政的强有力支持。2025年广东省政府工作报告提出,今年国家加强超常规逆周期调节,实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,支持经济大省挑大梁,广东完全有信心、有条件、有底气把各方面积极因素转化为发展实绩。

回顾2024年,广东财政如何适度加力、提质增效,为经济大省挑大梁发挥出财政应有作用?展望2025年,广东财政如何稳中求进、以进促稳,促进广东经济持续回升向好?近日,羊城晚报记者围绕上述问题采访了广东省财政厅。



河套深港科技创新合作区及深圳河两岸风光 新华社发

财政加力 突破“卡脖子”技术瓶颈

近年来,广东坚持“实体经济为本、制造业当家”,加力提速实施百县千镇万村高质量发展工程、绿美广东生态建设、海洋强省建设,实现了经济发展质的有效提升和量的合理增长,进一步培育高质量发展新动能。

为夯实实体经济为本、制造业当家的根基,持续推动高质量发展,广东财政围绕产业科技互促双强持续发力。回顾2024年,广东财政突出“强基础、破瓶颈”,支持增强科技创新能力。投入38.6亿元,深入实施基础研究十年“卓粤”计划,支持粤港澳大湾区量子科学中心等一批重大项目。投入42.27亿元,支持实施重点领域研发计划,加快突破一批“卡脖子”技术瓶颈。

为促进实体经济和数字经济深度融合,广东投入32亿元,全面落实技改支持政策,加快中小型企业数字化转型城市试点工程,全年推动超1万家企业开展技术改造和数字化转型,广州、深圳入选国家制造业新型技术改造城市试点,广州、中山入选第二批国家级中小企业数字化转型城市试点。

“百千万工程”是牵动发展全局的关键之举。2024年,省财政厅优先保障重点任务支出,努力把“百千万工程”办成促进生产、改善生活、保护生态的民生工程。

为支持培育壮大优势特色产业,省财政大力推进产业有序转移,投入34.55亿元,通过

注入资本金、以奖代补等方式,激励各地扎实推进15个产业转移主平台建设。投入4.31亿元,支持实施一批现代农业产业项目,推动各地立足资源禀赋做好“土特产”文章。

同时,优化“百千万工程”重点任务保障专项资金投向及方式,首批投入15亿元,注资县



车辆行驶在深中通道上



参观者了解小鹏汇天飞行汽车

多措并举 全力推动实施“百千万工程”

(市)国企撬动信贷资金,加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设。投入60.96亿元,推动完成“四好农村路”三年攻坚行动,提升县域交通便捷性。投入79亿元,巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹推进村镇风貌同步整治、同步提升、融合发展。

在支持绿美广东生态建设方面,2024年,省财政通过加强投入保障、创新实施试点、优化政策机制等方式,加大力度支持绿美广东生态建设各项工作任务,推动绿美广东充分发挥生态效益、经济效益、社会效益。2024年投入22.92亿元,通过“以奖代补”“先考后奖”等方式,推动超额完成林分优化提升、森林抚育提升“两个200万亩”任务,推进绿美广东示范点建设。

东。省市共同发力、更大力度落实新一轮外资激励政策,吸引更多优质外资企业落户广东。

走好高质量发展之路,要抓住科技创新这个“牛鼻子”。为支持全省科技创新,省财政将安排36.08亿元,持续将1/3以上的省科技创新战略专项资金用于基础研究,拓展省市、省企联动自然科学基金资助体系。同时集中资源开展核心技术攻关,安排27.14亿元,布局实施一批省重点领域研发计划专项和旗舰项目,支持企业牵头承担科技攻关任务。

创新是第一动力、人才是第一资源。广东财政坚持“引育留用”并举,优化实施重大人才工程,安排人才发展战略专项资金20.64亿元,着力支持培养造就一批战略科学家、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队,加快粤港澳大湾区高水平人才高地建设。

统筹财力 支持强县富民兴村

2025年是广东“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的重要节点。为保证“头号工程”的有效精准落地,广东财政从多方面提供保障。

首先,为支持更好实现强县富民兴村,省财政安排42亿元,支持高质量建设15个承接产业转移主平台和7个大型产业集聚区,鼓励产业转移合作方建立利益共享机制,加快推进产业有序转移,辐射带动县域产业园发展。安排80.9亿元,支持加快补齐农村基础设施短板,因地制宜发展富民产业、做好“土特产”文章,推进农文旅融合发展,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

其次,为支持持续改善生产生活生态空间,省财政着重抓好

强化保障 巩固实体经济发展

以制造业为主体的实体经济是广东的立省之本、强省之基。展望2025年,省财政围绕巩固实体经济为本、制造业当家优势,将重点强化多项重点任务保障。

突出支持企业技术改造。安排32亿元,综合运用设备投资奖励、贷款贴息、保险补贴、风险补偿等技改支持政策,实施工业设备更新和技术改造扩能增产、提质增效,降本增利、提效增值四大重点行动,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

突出支持企业开拓市场。推进实施提振消费专项行动,统筹用好中央预算的超长期特别国债资金65亿元,更大力度支持新一轮消费品以旧换新,扩大政策覆盖范围、优化补贴申报流程,健全回收利用体系,稳定和扩大汽车、家电、家居等大宗消费,以支持企业落户广东。安排12.43亿元,激励更多制造业重大项目落地广

税惠护航 厚植民营经济发展的营商沃土

文/莫谨榕 岳瑞轩
图/受访者提供

“东西南北中,发财赴广东”,这句源自20世纪80年代的民间谚语生动地勾勒出广东民营经济蓬勃发展的景象。探究民营企业在南粤热土上扎根成长的密码,除了得天独厚的地理位置与深厚的商业文化底蕴,各级政府部门致力于构建的开放、包容营商环境的也发挥着重要作用。在这些营商环境上,广东税务部门着力打造效能税务,频出实招硬招,持续优化税收营商环境,为广东高质量发展注入源源不断的“税动能”。

“税收是实施宏观经济政策和服务微观经济运行的重要节点,我们要聚焦重点领域和关键环节推动完善税费支持举措,促进新质生产力发展,不断塑造发展新动能新优势。”国家税务总局广东省税务局党委书记、局长江武峰表示。



税惠发力,护航民营经济攀“高”向“新”

秋冬时节,在东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目(以下简称“东华能源茂名项目”)基地,丙烷脱氢装置和聚丙烯装置生产运行已满一年,预计今年将为企业带来45亿元营收。东华能源茂名项目是茂名建市以来最大的民营投资项目,一期从投资到投产仅用不到4年时间。

为让重点项目企业能够专注生产,税务部门制定个性化税费政策辅导方案,安排税务专业团队对企业退税业务开展全流程、全方位辅导,让企业享受政策更便捷。增值税留抵退税及时“落袋”,缓解了企业建设资金压力,为项目从建设落地到开工投产提供了有效支撑。

“2023年以来,779亿元的留抵退税资金为我们缓解了资金周转压力,为项目高质量建设发展提供了重要的资金支持。”东华能源(茂名)有限公司

财务经理马倩说。

在企业发展壮大的过程中,广东省税务部门持续推进“春雨润苗”“税务助力制造业当家”等大企业定制性纳税服务等专项行动,及时响应涉税诉求,确保税惠红利精准滴灌,与其他政府部门一道,支持各类民营企业大胆闯、大胆试,不断向“新”向“高”攀登。

“我们制造业企业真切感受到研发费用加计扣除等减税降费政策带来的真金白银、实实在在的利好。2021年至2023年,九江酒厂已享受研发费用加计扣除额累计超4300万元。”广东省人大代表、广东省九江酒厂有限公司董事长兼总经理关正生表示,“预计研发费用加计扣除政策将继续有力缓解我们研发投入的资金压力,同时也给予我们生产经营‘数智化’转型升级更强的底气。”

近日,国家税务总局广东省税务

局召开“税企面对面”专题座谈会,来自现代物流枢纽、生物科技等行业的8位企业家代表相聚广州,税企双方谈变化、讲感受、聊心声、问需求,为助力经济高质量发展建言献策。

“广东税务部门打造‘税路通·粤通四海’税收服务品牌,推出跨域协同、诉求响应、国际合作等一系列特色举措,为企业开辟外贸创新空间、拓展国际市场提供税收支持和优质服务。”广东溢多利生物科技股份有限公司总裁周德荣感受颇深,“通过本次座谈会,我们感受到了税务部门对于企业发展的关心关怀,也将持续加大研发投入,不断增强企业的海外竞争力。”

“政府的大力引导扶持和企业自身的创造精神,共同铺就了广东民营经济快速发展之路。”广东省工商联相关负责人认为,众多重磅政策“大礼包”极大增强了民营企业发展信心和决心。

服务更优,让民企扎根易流动

“我以为跨区迁移很麻烦,没想到两天就能完成,实在是太便利了!”深圳新百源环保有限公司法人代表张毅介绍,去年9月,因经营发展需要,张毅决定将公司从东莞迁移到深圳龙岗,他在11日通过电子税务局提交了申请,12日税务部门便审批通过,企业的纳税信用级别、发票额度、增值税一般纳税人资格等权益和资格也在迁入地税务机关得以延续。

聚焦办税缴费高频事项和经营主体热点诉求,广东省税务部门从互联网思维出发,加快建设电子税务局,推行各种信息化办税手段,不断优化线下办、自助办、就近办,全力打造“15分钟便捷办税圈”,推广普及“非接触式”办税缴费。

“围绕‘高效办成一件事’,我们持续开展‘便民办税春风行动’,促成人社、医保、房管等多部门业务联办,并联合推行异地事项跨区域通办,推动‘最多跑一次’和‘一次不用跑’逐步落地成景,让民营企业从容扎根、自由流动。”广东省税务局纳税服务处副处长王文越说。

政府有作为,企业获便利。广东省税务部门不仅在简化办税

流程和手续上下功夫,还积极在与港、澳税规则衔接上寻求突破,探索形成“跨境通办”一体化服务,设立港澳人士跨境执业服务中心,扎实落实大湾区个人所得税优惠政策、横琴粤澳深度合作区高端紧缺人才个人所得税优惠政策、企业所得税优惠政策等,为湾区人流、物流、资金流、信息流等要素自由流动破除障碍。

在广州市南沙区税务局智慧办税服务厅二楼,设有一个港澳人士跨境执业服务中心。在这里,港澳涉税专业人员经执业登记后,可通过发起设立税务师事务所、投资加入登记注册在南沙的税务师事务所、担任股东或合伙人、加入涉税专业服务机构等多种形式,在广州南沙执业,为广东民营企业全球化发展提供了更多元的人才选择。

“希望这些税收优惠政策能吸引到更多的国际税务专家,为大湾区内已经或有意‘走出去’的企业特别是民营企业提供高质量的专业服务。”谈到对在南沙执业的香港税务专家之一,全国政协委员、香港税务学会前会长、香港中文大学董永德说。

